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 مفهوم الرقم القياسي:
يعرف الرقم القياسي بأنه اداة احصائية لقياس التغير النسبي في قيم أي ظاهرة أو مجموعة من    

 الظواهر من زمان الى آخر أو من مكان الى آخر.
كما يعرف الرقم القياسي بأنه مقياس احصائي مصمم لاظهار التغيرات في متغير أو مجموعة    

مرتبطة من المتغيرات بالنسبة للزمن وللمكان الجغرافي أو أية خاصية اخرى مثل الدخل والوظيفة وغير 
لك ، بالسلسلة ذلك، وتسمى احيانا المجموعة من الأرقام القياسية لسنوات أو أماكن مختلفة وما الى ذ

 القياسية.
 أو أخرى  إلى فترة زمنية من الظواهر قيم في النسبي التغير لقياس أداة  بأنها القياسية الأرقام وتعرف  

 وفي هذه مختلفة أماكن في منتجة معينة لسلع الكميات أو الأسعار مقارنة يراد قد فمثلا آخر، مكان من

 في الكميات أو الأسعارفي  حصلت التي الفروق  لمعرفة أو المتغيرات لقياس وسيلة إلى نحتاج الحالة

 والمكان للزمان بالنسبة المقارنة تتم  القياسية. اذ هي الأرقام الوسيلة وهذه سابقة  بفترات قياسا الفترة تلك

 .ى الأخر  الأرقام اليها تنسب كأساس معينة دولة تؤخذ أو للمقارنة كأساس وأخرى  زمنية فترة فتؤخذ .
 

 الأرقام القياسية:تطبيقات 
تمكننا الأرقام القياسييية من مقارنة الغذاأ أو تكاليا المشي يية الاخرى في منطقة معينة خلاة سيينة    

معينة بمنطقة اخرى خلاة سنوات سابقة . أو يمكن مثلا مقارنة الاسعار أوالكميات  لسلع منتجة في 
ت أو لمعرفة تلك الفروق التي حصيييلت أماكن مختلفة ، عندها سييينحتاج الى وسييييلة لقياس تلك التغيرا

لهذه الاسيييعار والكميات في تلك الفترة قياسيييا بفترات سيييابقة وهذه الوسييييلة هي الأرقام القياسيييية. اذ تتم 
المقارنة بالنسييييييييييبة للزمان والمكان ، فتؤخذ فترة زمنية كأسيييييييييياس واخرى للمقارنة ، أو تؤخذ دولة معينة 

 كأساس تنسب الها الأرقام الاخرى.
كما تقوم كثير من المؤسيييسيييات الحكومية منها والخاصييية بحسييياي ارقام قياسيييية أو أدلة كما تسيييمى    

في أغلب الاحيان وذلك بهدف التنبؤ باحواة الاعماة والاقتصيييييييييييييياد ، فلييييييييييييييلا عن الحصييييييييييييييوة على 
قام معلومات عامة وما الى ذلك. فمثلا هناك الأرقام القياسييييييية لالأور والأرقام القياسييييييية لانتاج والأر 

القياسيييية للبطالة وغير ذلك. ومن اكثر الأرقام المعروفة هو الرقم القياسيييي لتكاليا المشي ييية أو الرقم 
 القياسي للمستهلك.
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  -ويمكن أن تتلخص استخدامات الأرقام القياسية بما يأتي:

 الأرقام اذ أن ، المجتمع في والالأتماعية الاقتصيييييييادية الأحواة على التعرف في تسيييييييتخدم .1
 المجتمع لذلك والأتماعيا مؤشييرا اقتصيياديا تمثل لانتاج القياسييية والأرقام لاسييعار القياسييية
 والتكاليا. الأنتاج بين زيادة العلاقة ومدى الأنتالأية الكفاية لمعرفة

 التغيرات بعد معرفة القياسية الأرقام لسلاسل الموسمية والتغيرات العام الأتجاه على التعرف .2
 والعمالة وكذلك السيييييلعي، والواردات، والمخزون  والصيييييادرات، ،ولاسييييييما الأنتاج الاقتصيييييادية
 في التغيرات لاسييييييييييتخدامها هذه تقاس اذ والطلاق كالزواج الالأتماعية للظواهر بالنسييييييييييبة
 . للبلد الالأتماعي التخطيط

 تسييتخدمالقياسييية  الأرقام أن والالأتماعية الا الاقتصييادية الظروف ثبات عدم من على الرغم .3
 يمكن التنبؤ والتخطيط للمبيعات القياسييييييييية الأرقام بدراسيييييييية مثلا للتنبؤ الاحيان بعض في

 . اللازمين العماة لعدد وكذلك الأنتاج لعمليات

 المساهمة في تقرير سياسة الحكومة تجاه اللرائب على الاستهلاك والألأور. .4

 المستهلك.تحديد سياسة الدولة تجاه مراقبة الاسعار والتدخل لحماية  .5

 الدلالة أو الك ف عن ولأود التلخم النقدي. .6

 حساي القوة ال رائية للوحدة النقدية. .7

 حساي الالأر الحقيقي للعماة والموظفين وتمييزه عن الالأر النقدي. .8

على الرغم من أن أوسيييع نطاق لتطبيلأ الأرقام القياسيييية هو في حقل الاقتصييياد والتجارة ، الا  .9
ا المقييياس على بقييية فروع العلوم الالأتميياعييية والطبيشييية. ففي أن ذلييك لايمنع من تطبيلأ هييذ

التعليم مثلا تسييييييييتخدم الأرقام القياسييييييييية لمقارنة مسييييييييتوى الذكاأ للطلاي في أماكن مختلفة أو 
 على امتداد عدة سنوات.

 
 خطوات اعداد الرقم القياسي:

مهما اختلف تركيب الرقم القياسي فان هناك خطوات م تركة ينبغي اتباعها لاعداد الرقم القياسي     
  -هي:

 أولا// تحديد المواد التي ستدخل في حساب الرقم القياسي. 
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تصييييييييينف المواد أيييييييييمن فاات أو مجموعات أنفاق مثل الحبوي ومنتجاتها  تصننننننميا المواد:  .1
لبيض والزيوت والدهون والدخأن والكحوليات والوقود ... والخلييييييييييروات واللحوم والاسييييييييييماك وا

 الخ.
: هناك معايير تعتمد في تحديد أهمية المادة الداخلة في حسييييياي الرقم القياسيييييي. أهمية المواد .2

ففي بعض الييدوة وللييدلاليية على أهمييية المييادة فييانييه يؤخييذ الأنفيياق مشيييارا لييذلييك،  أو قييد يتخييذ 
 ه المادة أكثر من غيرها وهكذا. أساسا لنسبة الأسر التي ت تري هذ

: تتغير مع الزمن عادات الب يييير في الاسييييتهلاك، كما أن موادا كثيرة تحل محل تعديل القائمة .3
مواد اخرى أو موادا مهمة تصييييييييييييييبا غير مهمة أو العك ، وعليه ينبغي مرالأعة قائمة المواد 

 كلما ملت مدة من الزمن. 

دد المواد الممكن أنتقاؤها وادخالها في حسيييييييياي الرقم لي  هناك تحديد لععدد المواد الممتقاة:  .4
القياسييييي، الا أنه ينبغي أن تكون قائمة المواد ممثلة لمختلف الفاات والمجموعات، وأن حسيييين 

 أنتقاأ المواد خير من الاكثار منها من دون تدقيلأ.

ت في هذه ينبغي أن ندرك لأيدا عند تحديد المواد  أن التطورات السيييييييييييييريعة للاختراعاالتماثل:  .5
الأيام تحدث تغيرات مهمة في لأودة ونوعية وسعر بعض المواد حتى وأن كانت  المادة نفسها 
والمنتج نفسيييييه، فلا نسيييييتطيع أن نقارن بين لأهاز حاسيييييوي حديلا وآخر قديم ، ولا بين سييييييارة 

 قديمة واخرى حديثة. وهكذا ينبغي أن نحافظ على تماثل المواد بين فترة زمنية واخرى.

 
 تحديد مصادر الاسعار: //ثأنيا
من حيلا المصييادر التي تسييتقى منها الاسييعار فلا صييعوكة في ذلك كون الاسييعار شييبه ثابتة ، اذ    

انها أما محددة من قبل الحكومة أو بفعل المنافسيييييية الحرة. وركما تكون هناك فروق بين الاسييييييعار من 
أن هذه الفروق غالبا ما تكون محل تجاري الى آخر بسييييييييييييييبب اختلاف الموقع أو نوع الخدمة، غير 

 صغيرة ويمكن ازالة أثرها باخذ متوسط السعر من المحلات التجارية الأنموذلأية.
 

 ثالثا// تحديد سمة الأساس:
في هذه الحالة نحدد الأساس الذي نقي  به سنة التغير أو السنة التي سننسب اليها التغير. وينبغي   

أن تكون فترة الأسياس عادية وخالية من المؤشيرات العرأيية، ولا ننسيب الى سينة كسياد أو سينة رواج 



 يمحاضرات في مادة الإحصاء الزراعي             د. نجلاء صلاح مدلول السامرائ

 المرحلة الثالثة/ اقتصاد
 

الظاهرة أو سييييييييينة حري أو سييييييييينة قحط أو غيره. فاذا نسيييييييييبنا الى سييييييييينة في اعماق الكسييييييييياد فأن قيمة 
كالاسييعار مثلا ، تبدو وكانها مرتفعة لأدا بالقياس الى سيينة الأسيياس، أما اذا نسييبنا الى سيينة تتصييف 

 بالرخاأ فان الأتجاه العام للظاهرة يبدو وكانه سالب.
كما أنه من الليييروري أن نراعي  وة المدة بين سييينة الأسييياس وسييينة المقارنة. اذ عند اعداد الرقم    

مشي ييية نجد أن سيييلعا تختفي ويجب الغاؤها من الحسييياي وسيييلعا اخرى لأديدة يجب القياسيييي لنفقات ال
 ادخالها في الحساي ، كما أن الاهمية النسبية للسلعة تتغير بمرور الزمن.

 رابعا// اعداد الترجيحات:
تمثل الترلأيحات الاهمية النسييييييبية التي تعطى لكل مادة من المواد عند حسيييييياي الرقم القياسييييييي.      

نفرض أن سعر الخبز ارتفع ع رة بالمائة ، وارتفع سعر ال كولاتة ع رة بالمائة أيلا. أن كلا  فمثلا
السييعرين ارتفع بالنسييبة نفسييها ، ولكن أيهما يؤثر تأثيرا اكبر في أنفاق المسييتهلكين والاسيير ، وكالطبع 

من ارتفاع سييييييييعر لاغلب الدوة النامية ومنها العراق فان ارتفاع سييييييييعر الخبز سيييييييييكون ذا اهمية اكبر 
 ال كولاته، ولكن السؤاة كيا تقاس تلك الاهمية النسبية لكل مادة 

و الما الحديلا عن الأرقام القياسييييييية فان الاهمية النسييييييبية لكل مادة تقاس بالكميات التي تسييييييتهلك    
( كغم من الخبز في 180منها خلاة السيييييييييينة أو بقيم تلك الكميات. فقد نجد أن الفرد يسييييييييييتهلك نحو  

( كغم سيييينويا. عليه فأن المسييييتهلك 2لسيييينة ، في حين لايتجاوز اسييييتهلاكه من ال ييييوكولاته اكثر من  ا
ي يييييعر بو أة ارتفاع اسيييييعار الخبز اكثر بكثير من شيييييعوره بارتفاع اسيييييعار ال يييييكولاتة، اذ أن الكميات 

الذي يجب التي يسيييييتهلكها من الخبز اكثر بكثير من الكميات التي يسيييييتهلكها من ال يييييكولاته ، الامر 
اخذه بنظر الاعتبار عند حسييييياي الرقم القياسيييييي للاسيييييعار بأن نرلأا كل مادة بما يتناسيييييب مع اهمية 

 الأنفاق والاستهلاك.
   

 خامسا// حساب الترجيحات :
هناك  رائلأ عدة لحساي اوزان أو ترلأيحات الأرقام القياسية لاسعار التجزئة ، وهي تتعللأ بطرق    

ة أو قيم الأنفاق عليها. اذ من الممكن تقدير الكميات المستهلكة من المواد أو تقدير الكميات المستهلك
قيمتها بطريقة سييييييييييييييريان البليييييييييييييييائع وذلك بأن نقدر أنتاج المواد ونتابعه الى أن يسييييييييييييييتقر في أيدي 

  -المستهلكين وفقا للخطوات الآتية:
 تقدير الكميات المنتجة في العام أو تقدير قيمتها. .1
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 المخزونة من العام السابلأ أو اأافة قيمتها.اأافة الكميات  .2

 اأافة الكميات المستوردة أو قيمتها و رح الكميات المصدرة أو قيمتها. .3

  رح الكميات المخزونة في أواخر العام أو قيمتها  المدورة الى العام القادم( .4

 
 ريلأ بييائعي  ومن الممكن اتبيياع  ريقيية كميييات مبيعييات التجزئيية أو قيمتهييا وذلييك بييأن تقييدر عن    

 التجزئة لكميات البلائع أو قيمتها خلاة العام.
ولكن افلييل الطرائلأ للحصييوة على ترلأيحات الأرقام القياسييية لاسييعار التجزئة هي دراسيية نفقات     

الاسيييييرة اذ تزودنا هذه الدراسيييييات بكميات المواد وقيمها الفعلية التي تسيييييتهلكها الاسييييير  يلة العام فهي 
 لتركيب الاستهلاك وتوزيعه على مختلف المواد والبلائع والخدمات.ادق واصدق تمثيلا 

 سادسا// حساب الرقم القياسي:  
بعد اكماة البيانات لأميعها التي تدخل في تركيب الرقم القياسييييي وكذلك بعد اختيار فترة الأسيييياس     

  -ئلأ عدة منها:والاوزان المناسبة و رائلأ الترلأيا يتم حساي الرقم القياسي المطلوي وتولأد  را
 

  Relative Index Numbersالأرقام القياسية المسبية -أولا:
 Aggregative Index Numbersالأرقام القياسية التجميعية  -ثأنيا:
 

 الأرقام القياسية المسبية: -أولا:
 -للتعرف على مفهوم المناسيب سنتعرض الى بعض المفاهيم المتعلقة بهذه الأرقام وكما يأتي:   
 مماسيب الاسعار  -1     
من ابسيييييط الامثلة للرقم القياسيييييي هو منسيييييوي السيييييعر، وهو نسيييييبة السيييييعر لسيييييلعة واحدة في فترة    

المقارنة الى سييعرها في فترة اخرى تسييمى بفترة الأسيياس أو فترة الاسييناد. وللتسييهيل سييوف نفترض أن 
حتى  الاسيييييييعار ثابتة لأي فترة ، فاذا لم يكن هذا صيييييييحيحا فأنه يمكن اسيييييييتخدام متوسيييييييط ملائم للفترة

 نجعل هذا الفرض صحيحا. 
 -سعرها خلاة مدة المقارنة فأنه بالتعريا: nPيمثل سعر السلعة خلاة فترة الأساس و  0Pاذا كان 

0P

Pnمنسوي السعر = 

 100ويعبر عنه ب كل عام في صورة نسبة ماوية بلركه في 
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و  25هي  1989و  1980افترض أن اسييعار المسييتهلكين لسييلعة معينة في السيينوات  (:21مثال ) 
 -سنة المقارنة ، فأن: 1989كسنة أساس و  1980دينارا على الترتيب، فاذا اخذنا سنة  30
 

منسوي السعر= 
1980

1989

inprice

inprice =
25

 %120أو    1.2= 30

، بحذف علامة % كما هو متبع غالبا في المؤلفات الاحصيييييييييييائية. هذه النتيجة  120أو باختصيييييييييييار 
أي زاد بنسييبة  1980% من سيييعرها في سييينة 120اصيييبا  1989تعني ببسيييا ة أن سيييعر السيييلعة في 

20. % 
 -رنة فان:هي سنة المقا 1980كسنة أساس و  1989أما اذا اخذنا سنة 

منسوي السعر=
1989

1980

inprice

inprice  =
30

25=83.3% 

أي أنه كان  1989% من سييييعره في عام  83.3كان يسيييياوي  1980باختصييييار فان السييييعر في عام 
 % .16.7ينقص بنسبة 

لى ، وع 100% أو 100لاحظ أن منسييييوي السييييعر لفترة معينة بالنسييييبة للفترة نفسييييها سيييييكون دائما   
، وهذا يوأييييا الرمز  100ولأه الخصييييون فأن منسييييوي السييييعر المقابل لمدة الأسيييياس يصييييبا دائما 
للاشيييارة الى أن  100=1980الذي يسيييتخدم غالبا في المؤلفات الاحصيييائية بكتابه على سيييبيل المثاة 

 عدت سنة أساس. 1980سنة 
    
 

 -خصائص مماسيب الاسعار:
على الترتيب، فان الخصائص  cو  bو  aتعبر عن اسعار الفترات  cPو  bPو  aPاذا كانت 

 الآتية تتحقلأ لمناسيب الاسعار المرتبطة بها.
 1aaPخاصية التطابلأ:                    .1

 %.100أو  1وهذه تقرر ببسا ة أن منسوي السعر لفترة معينة بالنسبة للفترة نفسها تساوي 

. خاصية الأنعكاس في الزمن:   2   
ab

baabba
P

PorPP
1

1  
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وهذه تقرر أنه اذا احللنا فترتين كلا محل الاخرى، فأن مناسييييييييييييب الاسيييييييييييعار المقابلة تكون كل       
 منها معكوس الاخرى.

 

. خاصية الدورية أو الدائرية: 3  
1

1





addccbba

accbba

PPPP

PPP

 وهكذا....   

 

. خاصية الدورية أو الدائرية المعدلة: 4  
dadccbba

cacbba

PPPP

PPP




 وهكذا....   

 مماسيب الكمية أو الحجم:  -2
بدلا من مقارنة اسيييييييعار السيييييييلعة ، قد نهتم بمقارنة كميات أو حجوم السيييييييلعة ، مثل كمية أو حجم    

الأنتاج والاستهلاك و التصدير وغيرها . في مثل هذه الحالات نتكلم عن مناسيب الكمية أو مناسيب 
ثابتة في أي فترة واذا لم يكن هذا صيييحيحا الحجم للتسيييهيل، كما  في حالة الاسيييعار نفترض الكميات 
 فانه يمكن استخدام متوسط ملائم لجعل هذا الفرض ممكنا.

نعبر عن كمية أو حجم السييييييلعة المنتجة أوالمسييييييتهلكة أو المصييييييدرة وغير ذلك خلاة  0qاذا كانت   
نتاج  أو الاسييييييييييييييتهلاك وغير ذلك المقابلة  خلاة فترة تعبر عن كمية الأ nqفترة الأسييييييييييييييياس ، بينما 

 -المقارنة :

0q

qnمنسوي الكمية أو الحجم = 

ويعبر عنها بصييييييفة عامة في شييييييكل نسييييييب ماوية. كما أن الملاحظات نفسييييييها التي تتعللأ بمناسيييييييب 
 السعر تنطبلأ على مناسيب الكمية.

 
 مماسيب القيمة:-3
هي الكمية أو الحجم المنتج  أو المباع أو غير  qهو سييييييييعر السييييييييلعة خلاة فترة ما و  pاذا كان   

دينارا لكل  30وحدة بسييييييييعر  1000تسييييييييمى القيمة الالأمالية، فاذا بيعت  pqذلك خلاة الفترة ، فان 
وحدة فأن القيمة الالأمالية هي     30000100030 . 
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يعبر عن  npعن الكمية لسييييلعة ما خلاة فترة الأسيييياس بينما  0qيعبر عن السييييعر و  0pاذا كان   
الكمية المقابلة خلاة الفترة المعطاه  فترة المقارنة(  كما أن القيمة الالأمالية  nqالسييييييييييييييعر المقابل و 

  -للفترة المعطاه. وعليه يكون منسوي القيمة : nvلفترة الأساس و  0vخلاة هذه الفترات هي 

 القيمة منسوي




















00000 q

q

p

p

qp

qp

v

v nnnnn 

والرموز والخصييييييائص نفسييييييها التي تتعللأ بمناسيييييييب السييييييعر والكمية يمكن أن تنطبلأ على والتعليقات 
 مناسيب القيمة.

  -ويحسب الرقم القياسي باستخدام  ريقة المناسيب باتباع ما يأتي:
 . طريقة المماسيب البسيطة: 1

في هذه الطريقة يعبرعن الرقم القياسيييي بأنه عبارة عن النسيييبة بين متغير واحد في فترة زمنية معينة   
الى المتغير نفسيييييييه، كما يمكن أن تنسيييييييب أرقام فترة المقارنة الى متوسيييييييط قيم الظاهرة في فترة معينة 

 كفترة أساس.
    
 

 ( : 22مثال )
( كمييا هي ممثليية في 1999-1992اذا كييانييت كميييات أنتيياج القما لاحييدى المحييافظييات للمييدة      

 -الجدوة الآتي:
1999 1998 1997 1996 1995 1994 1993 1992 Year 

9143 8918 8106 6497 6683 6960 6363 8961     Production 

 
 

 -حساي الرقم القياسي لمناسيب الأنتاج بفرض أن:-المطلوي:
 .1992الأساس هي سنة  .1

 ( هي فترة الأساس.1994-1992الفترة   .2

 الحل: 
 يمكن عمل الجدوة الآتي ليوأا الأرقام القياسية لانتاج:  
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الرقم القياسي على أساس 
( هي 1994-1992الفترة  

 فترة الأساس

الرقم القياسي على أساس 
 1992سنة 

Production Year 

%121100
7428

8961
. NI %100100

8961

8961
. NI 8961 1992 

%86 %71100
8961

6363
. NI 6363 1993 

%94 %78 6960 1994 

%90 %75 6683 1995 

%88 %73 6497 1996 

%109 %91 8106 1997 

%120 %99 8918 1998 

%123 %102 9143 1999 

 ملاحظة: الأرقام مقركة الى اقري عدد صحيا. 
  7428=3(÷6960+6363+8961(=  1994-1992المتوسط الحسابي للفترة  

 
يمكن أيجاد الأرقام القياسييييييية النسييييييبية البسيييييييطة باسييييييتخدام مقايي  النزعة المركزية للتعبير عن قيمة  

 متوسط الاسعار النسبية كالوسط الحسابي أو الوسط الهندسي أو الوسط التوافقي لمناسيب الاسعار.

وهو    الحسابي للمماسيبالوسط أ(   
0

1
.

P

P

n
NI n 

 اذ أن:     


0P

Pn.هو مجموع مناسيب الاسعار لجميع السلع الداخلة في حساي الرقم القياسي : 

 
 1Rيكون للسيييييلعة الأولى  R: لو رمزنا لمنسيييييوي السيييييعر بالرمز  الوسنننط الهمدسننني للمماسنننيبي( 

، ويكون الرقم القياسيييييي باسيييييتخدام الوسيييييط الهندسيييييي للمناسييييييب nRوالقيمة   3Rوللثالثة  2Rوللثأنية 
  -هو:
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n
nRRRRNI ............. 321 

 -على:باستخدام قوانين اللوغاريتمات نحصل 

 nRLogRLogRLogRLog
n

NILog  ........
1

. 321 
 

 -يمكن الحصوة عليه باستخدام الصيغة الآتية:الوسط التوافقي للمماسيب: ج( 

nRRRR

n
NI

1
........

111
.

321



 




n

R

n
NI

1

1
. 

 
 
 
 
 
 

 (: 23مثال )
  -احسب الرقم القياسي النسبي البسيط بالطرائلأ الثلاثة لبيانات الجدوة الآتي:   

 
 
 السلعة

منسوي  السعر
 السعر % 

1990

1995

P

P
R  

RLog 
R

1 
1990 1995 

 0.00625 2.20412 160 0.08 0.05 خبز

 0.00500 2.30103 200 0.30 0.15 بيض   بقة(
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 0.00800 2.09691 125 1.00 0.80 زيت لتر(

 0.00382 2.41830 262 2.62 1.00 لحم  كغم(

 0.02307 9.02036 747   المجموع

 
 الرقم القياسي المسبي البسيط بطريقة الوسط الحسابي للمماسيب. -1

 

%187)747(
4

1
.

1
.

0

  NI
P

P

n
NI n

 

أي أن الاسييييييييييييعار زادت  1990عما كان عليه عام  1995% في عام 187أي أن الرقم قد اصييييييييييييبا 
 %87بنسبة 

 البسيط بطريقة الوسط الهمدسي للمماسيب.الرقم القياسي المسبي  -2

 nRLogRLogRLogRLog
n

NILog  ........
1

. 321 

%9.179..

2559.2
4

02036.9
..





NI

NLogI 

  1990عنها في عام  1995% عام 79.9أي أن الاسعار ازدادت بنسبة 
 
 
 
 
 الرقم القياسي النسبي البسيط بطريقة الوسط التوافقي للمناسيب. -3

                                           



n

R

n
NI

1

1
. 

%4.173
02307.0

4
.. NI 

 .1990عنها في عام  1995% عام 73.4أي أن الاسعار ازدادت بنسبة 
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ان من أهم عيوي  ريقة المناسييييب البسييييطة أنها تسييياوي في الاهمية النسيييبية بين السيييلع المختلفة في 

التغير في الاسيييعار ، ويمكننا أن  حسييياي الرقم القياسيييي، لذلك فهذه الأرقام لا تعبر بصيييورة دقيقة عن
 نعدة هذه الأرقام باوزان تتناسب مع اهمية كل سلعة.

 
 
 Aggregative Index Numbersالأرقام القياسية التجميعية  -ثانيا:   

 الصيغة التجميعية البسيطة: .1

 ان الرقم القياسي التجميعي البسيط للاسعار هو:

100)(.
0





P

P
pNI

n 

 
 أما الرقم القياسي التجميعي البسيط للكميات فهو: 

100)(.
0





q

q
qNI

n 

 -أما  ريقة حساي الأرقام القياسية التجميشية البسيطة للاسعار والكميات فهي كما يأتي:
 نحصل على مجموع أسعار أو كميات السلع المطلوكة ولجميع السنوات. .1
لفترة المقارنة على مجاميع فترة الأسيياس ويلييري تقسييم مجاميع الاسييعار أو مجاميع الكميات  .2

 .100الناتج في 

 
 
 
 

 (:24مثال )
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فيما يأتي اسييييييعار بعض السييييييلع وهي: القطن، والقما، والرز، وال ييييييعير، وقصييييييب السييييييكر لعامي    
. المطلوي : حساي الرقم القياسي التجميعيي البسيط للاسعار على فرض أن سنة  1995و  1990
 الأساس.هي سنة  1990

 1995اسعار سنة المقارنة 
nP 

 1990اسعار سنة الأساس 
0P 

 السلعة

 القطن 160.74 150.24
 القما 40.29 40.31
 الرز 170.0 170.0
 ال عير 36.8 37.6
 قصب السكر 11.0 11.0

 المجموع 418.83 409.15

100)(.
0





P

P
pNI

n 

7.97100
83.418

15.409
)(. pNI 
 وكالطريقة نفسها يمكن حساي الرقم القياسي الخان بالكميات.

تجدر الاشيييييييارة الى أن هذه الأرقام تعبر عن مجموع قيم الوحدات كنسيييييييب ماوية من مجموع قيمها    
في نسييبة الأسيياس. كما أنها تسيياوي في الاهمية النسييبية لجميع السييلع المسييتخدمة، ولذا فمن الافلييل 

تسيييتخدم هذه الطريقة لتركيب الرقم القياسيييي لاسيييعار سيييلعة واحدة وذات اصيييناف مختلفة اذ تكون  أن
متجانسييية وكذلك اسيييعارها متقاركة كمحصيييوة القطن. أما في حالة وحدات القياس لكميات السيييلع فأنه 

 لايمكن تطبيلأ هذه الطريقة.
 

 الرقم القياسي التجميعي المرجح ) الصيغة التجميعية المرجحة(
 وذلك التجميعي المرلأا القياسيييي الرقم صييييغة أبرزت الاقتصيييادية أهميتها في السيييلع اختلاف ان     

 يتناسييب وزنا الداخلة السييلع سييلعة من لكل نعطي أن ونحاوة هنا ةالسييلع لهذه النسييبية الأهمية لاعطاأ

 من المنتجة بالكميات لاسييعار القياسييي الرقم حالة تركيب في تصييويرها يمكن الأهمية وهذه ، وأهميتها
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 ذلك وعلى المقارنة فترة في بالكميات أو الأسييياس فترة في الترلأيا بالكميات يكون  قد وهنا . السيييلع هذه

 -القياسية الآتية: الأرقام نجد
 Number    Laspeyres    . الرقم القياسي المرجح بكميات فترة الأساس) رقم لاسبير(1
 -ان الصيغة العامة لهذا الرقم هي:  

100)(.
00

0





qp

qp
pNI

n

 

  -ولحساي هذا الرقم نتبع الخطوات الآتية:
  نجمع حاصييييل أييييري سييييعر كل سييييلعة في فترة معينة في كمية هذه السييييلعة لسيييينة الأسيييياس

لنحصيييييييل على   0qpn  بالنسيييييييبة للاسيييييييعار في فترة المقارنة ونحصيييييييل على)( 00 qp 
 للاسعار في فترة الأساس.

  نقسم المجموع في كل سنة من سنوات المقارنة على مجموع فترة الأساس ويلري الناتج في
100. 

 

 (:25مثال )
المطلوي اسيييييتخراج الرقم  1994و  1993الجدوة الآتي يبين اسيييييعار وكميات اركع سيييييلع للعامين    

 1993ساس   رقم لاسبير(.علما أن سنة الأساس هي القياسي المرلأا بكميات سنة الأ

 السلعة 1993سنة  1994سنة 

nq np 0q 0p 

160 15 200 10 A 

50 25 80 20 B 

200 10 300 5 C 

150 25 100 35 D 
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لاستخراج رقم لاسبير نستخرج المجاميع الآتية:  0qpn  00وqp :وكما يأتي 
 
 

00qp 0qpn السلعة 

2000 3000 A 

1600 2000 B 

1500 3000 C 

3500 2500 D 

860000  qp 105000  qpn Total 

 -اذن الرقم القياسي المرلأا للاسعار   مرلأا بكميات سنة الأساس(:

%09.122

100
8600

10500
)(.

100)(.
00

0









pNI

qp

qp
pNI
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وهنا يدة رقم لاسييييبير على التغير في قيمة السييييلع في فترة الأسيييياس اذا ما قيسييييت هذه السييييلع في فترة 
 المقارنة. 

من عيوي هذا الرقم أنه يسيييياوي في الاهمية النسييييبية بين الاسييييعار المرتفعة والاسييييعار المنخفليييية،   
وكذلك فأن هذا الرقم سيييييييييييييييكون متحيزا نحو الاعلى وهو لا ياخذ  بنظرية الطلب والعرض لكونه تعد  

ظروف كميات فترة الأسييييييييياس هي كميات ثابتة مهما تغيرت الاسيييييييييعار ، في الوقت الذي قد تختلف ال
 الالأتماعية والعادات مما تغير من نمط الاستهلاك لبعض السلع بصرف النظر عن السعر.
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  s Number, Paashe الرقم القياسي المرجح بكميات فترة المقارنة ) رقم باش( .2
  -يعبر عن هذا الرقم بالصيغة الآتية: 

100)(.
0





n

nn

qp

qp
pNI 

( فعلينا أن نستخرج المجاميع الآتية: 25وكاستخدام بيانات المثاة   nnqp   و nqp0 
 -وكما يأتي:

nqp0 nnqp السلعة 

1600 2400 A 

1000 1250 B 

1000 2000 C 

5250 3750 D 

88500  nqp 9400 nnqp Total 

 -اذن الرقم القياسي المرلأا للاسعار   مرلأا بكميات سنة المقارنة(:

%2.106

100
8850

9400

100)(.
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ورقم باش يدة على التغير في قيمة السلع في فترة المقارنة اذا ما قيست هذه السلع باسعارها في فترة 
 الأساس.
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ان الرقمين السيييييييابقين قد تم ترلأيحهما بالكميات فالأوة كان الترلأيا بكميات سييييييينة الأسييييييياس وللثاني  
بكميات سييييييينة المقارنة. غير أن رقمي لاسيييييييبير وكاش للاسيييييييعار يمكن التعبير عنهما بالرقم القياسيييييييي 

  -للكميات ، أي أن الترلأيا هنا يكون بالاسعار وكما يأتي:
 
  -هي: ت المرجح باسعار سمة الأساس) رقم لاسبير للكميات( وصيغتهالرقم القياسي للكميا -3

100)(.
00
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qNI
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  -هي: الرقم القياسي للكميات المرجح باسعار سمة المقارنة ) رقم باش للكميات( وصيغته -4

100)(.
0





n

nn

pq

pq
qNI 

للكمييات ، وهيذا يعني ( يمكن أيجياد رقمي لاسييييييييييييييبير وكياش 25وكيالاعتمياد على بييانيات المثياة  
 -أرورة أيجاد المجاميع الآتية:

 0pqn  و 00 pq    و nn pq    و npq0 :وكما يأتي- 
 

npq0 nn pq 00 pq 0pqn السلعة 

3000 2400 2000 1600 A 

2000 1250 1600 1000 B 

3000 2000 1500 1000 C 

2500 3750 3500 5250 D 
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105000  npq 9400 nn pq 860000  pq 88500  pqn Total 

 
  -اذن رقم لاسبير للكميات:
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  -أما رقم باش للكميات:
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 الفرق بين رقمي لاسبير وباش:

نلاحظ أن رقم لاسبير للاسعار يرلأا بكميات الأساس بينما يرلأا رقم باش للاسعار بكميات سنة    
المقارنة اعتقادا من لاسييييييييبير بأن نمط الاسييييييييتهلاك عند الناس ثابت ومن ثم فكميات الاسييييييييتهلاك من 

تقريبا ثابتة ، الا أن باش يخالفه الرأي ويرى بأن النمط الاستهلاكي عند الناس يتغير مع الزمن  المواد
ولا يمكن أن تبقى الكميات نفسييييييييها ثابتة أو لا يمكن أن يبقى تفليييييييييل الناس للمواد ثابتا، فمواد كثيرة 

غير مهمة  تكون مهمة في سييييييينة ما تصيييييييبا غير مهمة بعد عدة سييييييينين أو العك  فهناك مادة تكون 
تصييييييبا مهمة. وعليه يرى باش أييييييرورة الترلأيا بالكميات المسييييييتهلكة في سيييييينة المقارنة ولي  سيييييينة 
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الأسييياس، وهذا غير صيييحيا ولاسييييما اذا  الت الفترة بين سييينتي الأسييياس والمقارنة. ولكن على الرغم 
سييييينة الأسييييياس من هذا فأن رقم لاسيييييبير هو الاكثر اسيييييتخداما وشييييييوعا وذلك لأنه يعتمد على بيانات 

ولايحتاج الى بيانات لأديدة كل سيييييييييييييينة، بينما رقم باش يحتاج الى تجديد البيانات الامر الذي يتطلب 
الأراأ مسوح سنوية لنفقات ودخل الاسرة، وهذا امر لي  بالسهل على الدوة ولاسيما وان تكلفة المسا 

ن حساي الرقمين بسهولة وكذلك عالية. ولكن اذا توفرت المسوح الحديثة والبيانات الحديثة فمن الممك
 يصبا من الممكن حساي رقم في ر أو الرقم القياسي الامثل .

 
 
  s Index Number,Fisherرقم فيشر الامثل.  -5

 Ideal Index Numberأو الرقم القياسي الامثل 
ذكرنا أن للرقمين السييابقين لاسييبير وكاش مزايا وعيوكا مما يجعل من الصييعب تفليييل احدهما على   

الاخر ، وقد لأمع في يييييير بين الرقمين وأولأد رقما لأديدا عبارة عن الوسييييييط الهندسييييييي لرقمي لاسييييييبير 
  -وكاش، وصيغته هي:
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  106.2، في حين كان رقم باش للاسعار= 122.09= ( نجد أن رقم لاسبير للاسعار 25ومن مثاة  
 -، عليه فان رقم في ر هو:

  

87.113

958.12965

2.10609.122)(.





FNI

 

% عن اسيييييعارها في سييييينة الأسييييياس عام 13.87تزيد بنسيييييبة  1994وهنا نجد أن اسيييييعار السيييييلع لعام 
1993. 
 



 يمحاضرات في مادة الإحصاء الزراعي             د. نجلاء صلاح مدلول السامرائ

 المرحلة الثالثة/ اقتصاد
 

-Marshall  ادجورث( –الرقم القياسنننني المرجح بكميات المقارنة والأسنننناس ) رقم مار ننننال  -6

Edgewerth Number  
يمكن أن نرلأا الاسعار بالكميات في سنة مختارة غير سنة الأساس أو سنة المقارنة كان تكون سنة   

 -أنموذلأية أو متوسط سنة الأساس وسنة المقارنة  وهكذا فهذا الرقم يصاغ بالصيغة الآتية:
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ntيصييبا الرقم يمثل رقم لاسييبير. أما اذا كانت  0tهنا تعني أي سيينة نختارها فاذا كانت  tو   
 يصبا الرقم يمثل رقم باش.

 -تعبر عن متوسييييييط كميات سيييييينتي الأسيييييياس والمقارنة فان الرقم يسييييييمى برقم مارشيييييياة tqواذا كانت 
ادلأورث والذي يعبر عن الوسييييط الحسييييابي لكميات سيييينة الأسيييياس وكميات سيييينة المقارنة ، وصيييييغته 

 -هو:
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  -( ينبغي أن اأ الجدوة الآتي للحصوة على ما يأتي:25ومرة ثانية بالاعتماد على بيانات المثاة  
 nqqp 00  nn qqp 0  nqq 0 السلعة 
3600 5400 360 A 

2600 3250 130 B 

2500 5000 500 C 

8750 6250 250 D 

17450 19900  Total 

 
 -ادلأورث يساوي: -اذن رقم مارشاة
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 

 

%04.114

100
17450

19900

100.
00

0













n

nn

qqp

qqp
NI

 

كما يمكن اسييتخدام الوسييط الهندسييي لكميات سيينتي الأسيياس والمقارنة كأوزان للترلأيا وعندها يصييبا 
 -الرقم يساوي:
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 -( ينبغي أن اأ الجدوة الآتي:25وحتى يمكن حل بيانات المثاة  

nqqp 00 non qqp nqq0 السنة 
1789 2683.5 178.9 A 

1264 1580 63.2 B 

1224.5 2449 244.9 C 

4287.5 3062.5 122.5 D 

8565 9775  Total 

 
 -الرقم القياسي بالصيغة اعلاه :
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 الرقم القياسي باستخدام الوسط المرجح للمماسيب:

هنا سيتم استخدام الاوزان المناسبة في الترلأيا، وأن افلل الاوزان التي يتم استخدامها هنا هي قيم  
السييييلع ، ومن المعروف أن القيمة هي عبارة عن حاصييييل أييييري الكمية  في السييييعر وعلى ذلك فان 

  -الترلأيا يتم بالطرائلأ الآتية:
وكذلك تكون القيمة  00qpاوي كميات سنة الأساس. هنا القيمة تس× اسعار سنة الأساس  .1

 -في زمن الأساس. وهنا الصيغة العامة للرقم القياسي للاسعار هي:



 










00

00

0
)(.

qp

qp
p

p

pNI

n

 

وهذا هو الرقم القياسي نفسه للاسبير للاسعار 
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أما الرقم القياسي للكميات فهو:
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وهو أيلا الرقم القياسي نفسه للاسبير للكميات 
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 .nqp0كميات سنة المقارنة. أي أن القيمة تساوي × اسعار سنة الأساس  .2

 .0qpnكميات سنة الأساس. أي أن القيمة تساوي × اسعار سنة المقارنة  .3

 0qpnو   nqp0فيما يتعللأ بالنقطتين الثانية  والثالثة ، أي أنه في حالة ترلأيا المناسيييييييييييييييب   
  -على الترتيب اذ نحصل على الأرقام القياسية للاسعار والكميات الآتية:
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  المماسيب للاسعار 
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 لباش للاسعار.وهذا يمثل الرقم القياسي 
 المماسيب للكميات 
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 وهذا يمثل الرقم القياسي لباش للكميات
 

. وتكون القيمة nnqpكميات سيييينة المقارنة. أي أن القيمة تسيييياوي × اسييييعار سيييينة المقارنة  .4
  -في فترة المقارنة. وهنا سنحصل على الرقم القياسي الآتي:
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 وأن هذا الرقم عبارة عن مقلوي الرقم القياسي لباش للاسعار.
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 وهذا أيلا هو مقلوي الرقم القياسي لباش للكميات.
 
 

 مميزات طريقة الوسط المرجح للمماسيب:
  -تتميز هذه الطريقة عن الطرائلأ الاخرى بما يأتي:   

المناسييييييييييب البسييييييييييطة لكل سيييييييييلعة وكذلك يمكن تعديل الأرقام بادخاة يمكن الحصيييييييييوة على  .1
 المناسيب الحديثة بدلا من القيمة.

 يمكن ادخاة سلعة واحدة بدلا من عدة سلع فرعية مع الترلأيا بقيمة المجموعة الفرعية. .2
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سييهولة الحصييوة على أرقام قياسييية عديدة وكذلك يمكن الحصييوة على رقم قياسييي عام منها.  .3
حصييييييوة على منسييييييوي القيمة من العلاقة بين الأرقام القياسييييييية للاسييييييعار والكميات ويمكن ال

 -بصيغتي لاسبير وكاش كالآتي:

رقم لاسييييييبير × رقم باش للكميات= رقم باش للاسييييييعار × منسييييييوي القيمة= رقم لاسييييييبيرللاسييييييعار
 للكميات.

.)(واذا فرأنا أن منسوي القيمة هو  VNI 
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 الأنتقادات الموجهة لصيغ الأرقام القياسية//

عرأنا في الصفحات السابقة مجموعة من صيغ الأرقام القياسية ، وقد تعرأت هذه الصيغ لبعض  
 -النقد من قبل مجموعة من الاحصائيين والاقتصاديين وهي كما يأتي:

و من الأرقام غير المفللة وذلك لصعوكة يعد بعض الاحصائيين أن الرقم القياسي الامثل ه .1
 تحديد ما يقيسه هذا الرقم.

اعترض بعض الاقتصيييييييييييييياديين على بعض الأرقام القياسييييييييييييييية ، فقد اعترض كينز على الرقم  .2
القياسييييي للاسييييبير على أنه يفترض ثبات اذواق المسييييتهلكين وكذلك ثبات كمية الاسييييتهلاك ، 

 قم متحيز نحو الاعلى.في حين أن الحقيقة هي غير ذلك وهو بذلك ر 

كذلك بالنسيييبة للرقم القياسيييي لباش ، فقد ظهر متحيزا نحو الاسيييفل لأنه لي  من المعقوة أن  .3
يكون المسيييييييتهلك قد اشيييييييترى الكمية نفسيييييييها في سييييييينة المقارنة بعد ارتفاع الاسيييييييعار عن فترة 

 الأساس.

 لي  من اللروري أن يكون رقم مارشاة غير متحيز. .4

رقم قياسييييييي للاسييييييعار هو الذي يقي  التغير في قيمة النقود ولهذا  وقد يرى كينز أن افلييييييل .5
لابد من تركيب رقم قياسيييييي يقي  المنفعة المتغيرة للسيييييلع لأميعها التي تعطي المنفعة نفسيييييها 

 لمجاميع مت ابهة من الافراد خلاة فترة المقارنة وفترة الأساس.

 
 الأرقام القياسية بطريقة السلسلة أو الأساس المتحرك:
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ان اختيار سيينة الأسيياس أو فترة الأسيياس ينبغي أن يكون موفقا أي أن تكون سيينة الأسيياس مسييتقرة    
وخالية قدر الامكان من المؤثرات والا فان الرقم القياسييييييييييييييي المحسييييييييييييييوي لن يكون معبرا عن حقيقة 

ينبغي  البيانات  أو بمعنى آخر يكون معيبا ، وكذلك الامر فيما يتعللأ بمكان الأسيييييييييياس ، فهو الآخر
أن يكون ذا اهمية بالنسبة لاماكن الاخرى. وكذلك الامر أيلا بالنسبة لطوة الفترة فيفلل استخدام 

 متوسط عدد من السنوات وأن كان من الممكن أن يكون سنة واحدة.
وللتغلب على بعض الم اكل والصعوكات التي تن أ من لأراأ ظهور السلع الحديثة فالحل هنا هو    

الأسييياس حديثة ، وكذلك لتوحيد أسييياس رقميين قياسييييين لتسيييهيل المقارنة بينهما  نلجأ أن نجعل سييينة 
 الى تغيير سنة الأساس أو الى استخدام  ريقة السلسلة أو الأساس المتحرك.

 
 تغيير سمة الأساس: .1
تقوم هذه الطريقة على أساس ولأود سلسلة من الأرقام القياسية على شكل سلسلة زمنية وهناك   

اس معينة ومحددة ويطلب تغيير سيينة الأسيياس الى أية سيينة من سيينوات السييلسييلة الزمنية سيينة أسيي
لسييبب من الاسييباي ، فأنه يتم ذلك بقسييمة الأرقام لأميعها لتلك السييلسييلة على الرقم القياسييي لسيينة 

 الأساس الجديدة. ولتوأيا ذلك نفترض المثاة الآتي:
 
 

 (:26مثال )
-1985ياسية لبعض المواد الغذائية في احد الاقطار العركية للسنوات الجدوة الآتي يبين الأرقام الق  

 . 1985علما أن سنة الأساس كانت  1992
 هي سنة الأساس الجديدة. 1990المطلوي : استخراج ارقام قياسية لأديدة على اعتبار أن سنة 

 السمة 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992
111.4 108.6 114.0 106.0 106.8 110.1 108.1 100 

1985.NI 
 .1985= الأرقام القياسية على أساس سنة NI.1985 -ملاحظة:

 
 الحل:
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هي سييييييينة الأسييييييياس الجديدة نتبع  1990لاسيييييييتخراج الرقم القياسيييييييي الجديد على أسييييييياس أن سييييييينة    
 -مأيأتي:

الرقم القياسييييي القديم لسيييينة ÷ 1985=  الرقم القياسييييي القديم لسيييينة 1985الرقم القياسييييي الجديد لسيييينة
1990 × )100   
 -أي أن:

8.94100
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1.108
.

7.87100
114

100
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  -وهكذا لبقية سنوات السلسلة ، وهي موأحة بالجدوة الآتي:
الرقم القياسي على أساس سنة 

1990 
الرقم القياسي على أساس سنة 

1985 
 سنةال

7.87100
114

100
 100 1985 

94.8 108.1 1986 
96.6 110.1 1987 
93.7 106.8 1988 
92.9 106.0 1989 
100 114.0 1990 
95.2 108.6 1991 
97.7 111.4 1992 

 
تجدر الاشييييارة الى أن هذه الطريقة قابلة للتطبيلأ فقط في حالة كون  الأرقام القياسييييية تحقلأ اختبار   

الدائرية   سييييييييييتم التعرف على الاختبارات لاحقا( وعلى أية حاة فانه من حسييييييييين الحظ أن الكثير من 
رلأة كافية مما يجب أن أنواع الأرقام القياسيييييييية تعطي اسييييييياليبها نتائج تعد من الناحية العملية قريبة بد

 نحصل عليه من الناحية النظرية.
 
 الأساس المتحرك:   -2
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في حالة الأساس المتحرك يتم اتباع  ريقة تسلسل الأرقام اذ تكون سنة الأساس هي السنة السابقة   
 لكل منها وتقارن قيمة الظاهرة في فترة معينة بقيمتها في الفترة السابقة لها مباشرة.

المقارنة بين فترة معينة وفترة سييييييييييابقة لها تبعد عنها بعدة فترات زمنية ، وفي هذه الحالة يتم فاذا اردنا 
 أري الأرقام المتتالية حتى نصل الى الفترة المطلوكة للمقارنة.

ومن مزايا الأرقام القياسييية بهذه الطريقة هي المرونة ، اذ يمكن ادخاة أو حذف أية سييلعة كما يمكن  
لييييلا عن أنها تعطي مقارنات دقيقة للتغيرات التي تحدث بين فترة واخرى. أما عيوي تعديل الاوزان ف

هذه الطريقة فهو صعوكة مدلوة الرقم هذا ، اذ أن تزايد احلاة السلع الجديدة محل السلع القديمة يفقد 
 الرقم قيمته على مر السنوات وكذلك يصعب تحديد قيمته.

 (:  27مثال )
( بالاسيييييييييعار الجارية 2005-1995الناتج المحلي الزراعي في العراق للمدة   الجدوة الآتي يبين قيمة

  مليون دينار(
 المطلوي: حساي الرقم القياسي باستخدام الوسط المتحرك.

 قيمة الناتج المحلي الزراعي السنة
1995 1255760.1 
1996 1102061.5 
1997 1163757.8 
1998 1703346.0 
1999 2178310.6 
2000 2306459.1 
2001 2863495.0 
2002 3512658.6 
2003 2486865.5 
2004 3539377.3 
2005 4248761.2 

 المصدر: الجهاز المركزي للاحصاأ وتكنولولأيا المعلومات. مديرية الحسابات القومية.
 الحل:

الحالية وهي لحسيييياي الرقم القياسييييي بطريقة الأسيييياس المتحرك يتم عد السيييينة السييييابقة أسيييياسييييا للسيييينة 
 -المقارنة ، وتكون  ريقة الحساي كالآتي:
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( لايمكن اسيييتخرالأه لعدم ولأود سييينة سيييابقة له حسيييب 1995ملاحظة: الرقم القياسيييي للسييينة الأولى  
 بيانات المثاة.

قيمة الأنتاج المحلي ÷ 1996=  قيمة الأنتاج المحلي الزراعي لسيييييييييينة 1996الرقم القياسييييييييييي لسيييييييييينة 
 100(× 1995الزراعي لسنة 
  -أي أن:

%7.87100
1.1255760

5.1102061
. 1996 NI 

 
 
 

 -وهكذا لبقية ارقام السلسلة وموأحة بالجدوة الآتي:
الرقم القياسي بطريقة الأساس 

 المتحرك %
 السنة قيمة الأنتاج الزراعي المحلي

- 1255760.1 1995 
87.7 1102061.5 1996 
105.5 1163757.8 1997 
146.4 1703346.0 1998 
127.9 2178310.6 1999 
105.9 2306459.1 2000 
124.2 2863495.0 2001 
122.7 3512658.6 2002 
70.80 2486865.5 2003 
142.3 3539377.3 2004 
120.0 4248761.2 2005 

 
 تحويل الأرقام القياسية من الأساس المتحرك الى الأساس الثابت:

تحوة الأرقام من الأساس المتحرك الى الثابت وذلك لغرض معرفة التغير الذي حصل للظاهرة    
 خلاة مدة  ويلة نسبيا.
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كونها فترة الأساس ثم يحسب الرقم القياسي للفترة  100وتستند الطريقة على عد الفترة الأولى=    
. وهكذا للفترات الاخرى وكما هو 100الثانية منسوكا الى الفترة الأولى الأساس ويلري الناتج في 

  -موأا في المثاة الآتي:
الرقم القياسي على أساس 

 ثابت  الفترة الأولى(
الرقم القياسي على أساس 

 متحرك
 الفترة

%120
100

120100


 100 ،  %120% الأولى ، الثانية 

%108
100

12090


 90% الثالثة 

%4.86
100

10880


 80% الرابعة 

  
وكذلك يمكن تحويل الأسيييييياس الثابت الى أسيييييياس متحرك وذلك بقسييييييمة الرقم القياسييييييي لأية فترة على 

 .100الرقم القياسي للفترة السابقة له ثم يلري في 
 


